
Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

Zadania M 714. Na plaszczyznie dane sa dwa przystajace trójkaty A1A2A3 i A~A~A~.

Udowodnic, ze istnieje takie przeksztalcenie g bedace zlozeniem nie wiecej niz trzech

symetrii osiowych, ze g(Ai) = A:, i = 1,2,3.
Rozwiazanie na str. 7

M 715. Zalózmy, ze izometria 1 plaszczyzny (przeksztalcenie nie zmieniajace

odleglosci miedzy punktami) ma trzy nie lezace na jednej p,rostej punkty stale A, E, C

(tzn. I(A) = A, I(E) = E, I(C) = C). Wykazac, ze dla dowolnego X zachodzi

I(X) = X.
Rozwiazanie na str. 7

M 716. Udowodnic, ze dla dowolnej izometrii 1 plaszczyzny i dla dowolnego punktu Y

istnieje taki punkt X, ze I(X) = Y. Czy wlasnosc te musi miec kazda izometria wlasna

figury plaskiej (izometria wlasna figury to nie zmieniajace odleglosci przeksztalcenie

figury w nia sama)?
Rozwiazanie na str. 15

Redaguje Jaroslaw KULPA

F 389. Energia, która wydziela sie w procesie rozpadu radioaktywnego potasu

fgK ->~g Ca + e- + Ile wynosi E = 700 keV (wylaczajac energie neutrina). Sadzi sie,

ze cieplo produkowane wewnatrz Ziemi zawdzieczamy w 1/3 wlasnie temu izotopowi

(obok uranu i toru). Obliczyc srednie stezenie izotopu fgK w Ziemi oraz oszacowac
strumien neutrin wydobywajacy sie z Ziemi na skutek rozpadu potasu. Porównac ten

strumien ze strumieniem neutrin slonecznych ao = 6· 1014 neutrin/(m2·s).

Strumien ciepla wydobywajacy sie z Ziemi wynosi q = 0,063 W 1m2, masa Ziemi
M = 6 . 1024 kg, promien Ziemi R = 6,4 . 106 m, okres polowicznego rozpadu 19K

t = 1,28 . 109 lat.

Rozwiazanie na str. 13

F 390. Za pomoca pewnego teleskopu A m.ozna ogladac odlegle galaktyki o wielkosci

gwiazdowej o 1 wiekszej niz za pomoca, teleskopu E. Zakladajac równomierne

rozmieszczenie galaktyk w obserwowanej czesci nieba, oszacowac, o ile wiecej obiektów

jestesmy w stanie dostrzec za pomoca teleskopu A w stosunku do teleskopu E.
Wielkosc gwiazdowa m powiazana jest z natezeniem oswietlenia E wzorem

m = -2,5Iog E + b, gdzie b jest pewna stala.
Rozwiazanie na str. 13
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